

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Domingo 4.—*de Pasión*: san Isidoro arzobispo de Sevilla, doctor.

Lunes 5.—san Vicente Ferrer confesor.

Martes 6.—san Guillermo abad.

Miércoles 7.—san Epifanio obispo y mártir.

Cultos

Domingo 4.—La Misa y oficio divino son de la Dominica de Pasión, con rito semidoble color morado.

En la Catedral predicará el Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo.

En el Rosario por la tarde sermón por el R. Lic. D. Pedro Moll Ecónomo, y después la Procesión mensual.

En san Francisco por la tarde Rosario y sermón por el M. I. Sr. Lic. D. Sebastian Vives Dignidad de Arcediano.

En san Agustín á las 7 y media los asociados al Sagrado Corazón de Jesús, Apostolado de la Oración y Guardia de Honor, tendrán la misa de comunión mensual. A las 2 y media de la tarde Rosario y sermón por el R. D. Vicente Ferrer Pbro.

En santa Clara exposición del santísimo, en la misa conventual y en el ejercicio de la tarde, continuando al anoecer el septenario doloroso con sermón todos los días.

Lunes 5.—La Misa y oficio divino son de san Vicente Ferrer confesor, con rito doble color blanco.

En la Catedral por la noche rosario y sermón por el R. Dr. D. José Jover Pbro. Secretario del Ilmo. Sr. Obispo.

Martes 6.—La Misa y oficio divino son de santa Juliana de *Cervellon* virgen, con rito doble color blanco.

En el Rosario por la noche sermón por el R. Sr. D. Cristóbal Febrer Vicario.

Miércoles 7.—La Misa y oficio divino son de san Isidoro obispo, confesor y doctor, con rito doble 2.ª clase color blanco.

En la Catedral por la noche rosario y sermón por el R. Sr. D. Juan Mascaró Beneficiado del Concordato.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ABRIL

La lectura espiritual de vidas de santos.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de lección espiritual.

PROPÓSITO

Establecer, siquiera por un cuarto de hora, la práctica de leer algún libro piadoso.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

1.ª Los niños y niñas de primera Comunión.

2.ª Por el buen éxito de la predicación cuaresmal en esta Diócesis.

3.ª Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Abril y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dis 5, San Vicente Ferrer.

Día 30, Santa Catalina de Sena.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de una asociada que falleció durante el mes de Marzo.

A. M. D. G.

Los desmembramientos sucesivos del Imperio Otomano.

¡Sombrios pronósticos para el porvenir del Imperio Otomano! Hemos llegado á un periodo decisivo para el porvenir del Islam, y no sería improbable, segun la observacion del gran pensador José de Maistre, que antes de expirar el siglo XIX se celebre la Santa Misa en la mezquita de Constantinopla, que fue antes Basilica de Santa Sofia.

Demos una mirada al mapa de Europa y veremos con toda claridad los desmembramientos del Imperio Otomano en esta parte del mundo, desde el principio del siglo actual.

Podrian añadirse tambien los países que á continuacion se expresan, sobre los cuales el *gefe de los creyentes* ha perdido toda su autoridad.

En Africa: el Egipto, gobernado nominalmente por un Khedive, vasallo del Sultan, al que paga todavia un tributo, pero que no es mas que un *locum tenens* de Inglaterra. La Argelia y Tuner que Francia conquistó en 1830 y 1881.

En Asia: la mayor parte de Armenia. (Erzeroum, Batoum, Kars.)

Pasemos á Europa. Hace 207 años que el imperio fundado por el temible Mahomet II se hallaba en su apogeo. Los ejércitos otomanos sitiaron á Viena, (Setiembre de 1683). Los fieles Polacos que acudieron al socorro de Leopoldo I mandados por Sobieski, atacan el campamento de los Osmanlis y les causan la mas terrible derrota que han experimentado sobre la tierra.

La batalla de Lepanto, un siglo antes, habia quebrantado su dominio en el Mediterraneo. Desde este momento la decadencia se acentua mas, y las terribles estocadas que da al coloso musulman la valiente espada de otro grande guerrero cristiano, el principe Eugenio, hace retroceder los limites del imperio musulman mas allá del Danubio. Temesvar, Belgrado, Péterwardin señalan estas etapas. Los Rusos llegan á su vez obedeciendo al impulso vigoroso de Catalina II. Romanzow y Souvarof continuan la obra de hacer retirar á los Turcos y quitan á los débiles sucesores de Mahomet II los territorios del Mar Negro y la Crimea.

Llegamos al siglo XIX. En 1812 Alejandro I quita la Besarabia á Mohmond II.

En 1829 Novarin completa la ruina de la marina turca, el tratado de Andrinopolis asegura la independendencia de Grecia.

En 1833 y 1839 las victorias de los Egipcios quebrantan aun mas el poder de los Turcos. Desde 1854 á 1856 el trono del Sultan se ve todavia protegido por Francia é Inglaterra contra Rusia.

El tratado de Paris salva solo á medias, de una dislocacion completa la informe aglomeracion que constituye las provincias europeas del imperio.

Servia y Rumania se hicieron independientes en 1819, 1857 y 1859.

En 1877-78 nueva é irremediable derrota de los Otomanos, valientes soldados si, pero impotentes para detener el desmembramiento de un imperio formado con elementos tan heterogéneos.

El Tratado de San Stéfano y de Berlin en 1877 y 1878 le libran de la agonía, pero á que precio! Se forma un nuevo principado, la Bulgaria y la Rumelia Oriental; é Inglaterra para cobrarse los modestos honorarios de corretaje se queda con Chipre; Austria ocupa la Bosnia y la Hercegovina.

En 1881 nuevo ataque. Francia se posesiona de Tunez.

En 1882 Inglaterra ocupó el Egipto que probablemente no devolverá; y al presente ¿que sucederá?

Es probable que Creta no volverá á caer bajo el dominio turco.

Repitamos las palabras de la Escritura: Sin duda alguna jamás han tenido aplicacion mas justa y de mas general aceptacion:

Justa est dies perditionis et adene festinant tempora. (Cantico de Moises).

Cerca están los días de ruina para el imperio de Mahomet, y el tiempo señalado por la divina Justicia viene apresuradamente.

CASOS Y COSAS.

Excelente pensamiento.—El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca P. Cámara, trata de edificar en Alba, una gran Basilica en honor de santa Teresa. Para llevar á cabo tan grandioso proyecto, quiere abrir una suscripción universal; que encabezarán los Soberanos de todos los Estados Católicos. Tan hermosa idea, ha tenido excelente acogida y en breve se suplicará á la Reina de España, que abra la citada suscripción.

Tres bofetadas.—En su viaje á Paris, el Czar de Rusia ha dado á los franceses tres leccio-

nes, cada una de las cuales, tiene el honor de una solemne bofetada. Hélas aquí:

1.^a Les ha obligado á honrar al Cardenal Arzobispo de París, ellos, que llevan á los Tribunales á Cardenales y Obispos y les prohíben las ceremonias públicas del culto católico. 2.^a Les ha obligado á entrar con respecto á la iglesia, donde juraron no poner los pies, y las cuales se proponen demoler en cuanto les sea posible. 3.^a Les ha obligado á inclinarse ante el mayor autócrata de la tierra, á ellos cuyo lema es: *No queremos amo*, y que han desterrado á todos los que tenían que pudieran serlo algún día.»

Las logias italianas y la moralidad parlamentaria.—El judío Ernesto Nathán, sucesor de Lemmi en la jefatura de la masonería italiana, ha dirigido, en vísperas de las elecciones legislativas, una circular á las logias, ordenándoles que procuren apartar del Parlamento á las personas corrompidas é ignorantes.

Esta circular estaría muy en su lugar si viviéramos en Babia. Pero en Roma todo el mundo sabe que en la actual Cámara, compuesta en su inmensa mayoría de hh., la ignorancia tiene brillante representación; y en cuanto á la corrupción, ahí están Crispi y los diputados francmasones complicados en el escandaloso asunto del Banco romano, que nos demostrarán la moralidad de los miembros de la condenada secta.

¡Hablarnos de moralidad el Gefe de la masonería italiana! Se necesita frescura... ¿Quien ignora aún, que la Masonería, es la gran cloaca, el gran sumidero, donde va á parar cuanta suciedad y porquería hay por esos mundos del diablo?

Teatro cristiano.—Según vemos en los periódicos de Francia, trátase de llevar á la práctica en París una idea noble y generosa, inspirada en el deseo de combatir la actual licencia de los escenarios parisienses de segundo orden. Esta idea no es otra que la de establecer un nuevo teatro: el teatro cristiano.

Con este fin, se ha constituido una Comisión, compuesta principalmente de periodistas que defienden las buenas doctrinas; Comisión que elegirá para el nuevo teatro obras de subido valor artístico y literario, y al par sanas y moralizadoras.

Todo se halla ya terminado, y la primera obra que se represente será *Saint-Genest*, de Rotrou, y tras ella *Jeanne d'Arc*, de madama Simona Arnaud.

Que cunda el ejemplo.

El general Cadorna.—Ha muerto en Turin el general Rafael Cadorna, que mandaba el ejército italiano de *ochenta mil* hombres, el cual abrió la brecha de la Puerta Pia el 20 de Septiembre de 1870, conquistando la Roma del Papa, defendida por *diez mil* soldados.

Este General piemontés vivía retirado en Turin, y en los últimos años de su vida mostró arrepentido de haber sido el instrumento de la revolución en la invasión de Roma. Cuando se celebró el XXV aniversario de la brecha de Puerta Pia se negó á ir á Roma. En su lecho de muerte pidió y obtuvo los Sacramentos de la Iglesia.—R. J. P.

En la hora de la muerte, se ven las cosas de otra manera.

Observación oportuna.—Con motivo de la muerte del general Cadorna, el síndico Riepoli y el consejero exministro Guido Bacelli pronunciaron en el Ayuntamiento de Roma discursos de conmemoración dedicados al

«gran libertador de la capital de Italia», y pidieron al Consejo que enviase el pésame á la viuda y al hijo del difunto General. El consejero católico Ernesto Pacelli tuvo el valor, en aquel ambiente liberal, de unirse al acto de duelo *en consideración á los últimos años* de Cadorna, arrepentido de lo que había hecho entrando en Roma al frente del ejército italiano. Y nadie se atrevió á contradecirle.

Efectos de la confesion.—El Rdo. P. Aubert, Superior de los Padres Misioneros del Corazón de María, ha entregado al alcalde de Pamplona 3.000 pesetas que bajo el sigilo sacramental le fueron entregadas para reintegrarlas al Ayuntamiento de aquella ciudad.

Descalabros. Los ha sufrido la masonería italiana; recuérdese sino el gran triunfo de los católicos y la no menor derrota de los italianísimos ó masones en las elecciones municipales.

Ahora la secta ha sufrido un nuevo fracaso. Los hh. eran dueños absolutos del Colegio de Abogados; pero en reciente elección de la junta directiva, los jurisperitos católicos, unidos y compactos, disputaron los puestos á sus enemigos y lograron sacar triunfante la candidatura católica íntegra.

¡Ah! si los católicos quisiéramos y estuviésemos unidos como Dios manda, aquí en España, como podríamos arrollar á nuestros enemigos!

La muerte de un héroe.—Nuestro valiente ejército está realizando en Filipinas, bajo la inteligente dirección del ilustre general Polavieja, una campaña tan dura como gloriosa.

En el suelo de Filipinas, que al principio de la insurrección se regó con sangre de mártires, la de los indefensos frailes inicualemente asesinados, viérase hoy la de los héroes que han ido á castigar la infame ingratitud de los fanáticos tagalos.

Entre estos héroes, en que tan pródiga se muestra aquella campaña, descuella por su cristiana y valerosa muerte el bravo general Zabala, muerto al pie de las trincheras de Salitrán.

En honor del bravo militar queremos reproducir en «El Vigía» la reseña que de sus últimos momentos telegrafian á un periódico de Madrid:

«Recibió el valeroso general, cuando se hallaba muy cerca de la trinchera, un lancetazo que le hirió en el hombro y en el pecho.

«Después de caer en los brazos de su ayudante, y luego de ordenar que continuara el ataque, fué retirado por varios oficiales.

«Delante de todos ellos dijo con gran serenidad:

—«Voy á morir muy pronto.

«Y dirigiéndose á su ayudante le abrazó, rogándole que transmitiera el abrazo al general Lachambre.

«Tomó el sable que había llevado durante el ataque y encargó que le fuera entregado á dicho general.

«Cogió luego el reloj, y abrazando de nuevo al teniente Farfante, le recomendó que diera la alhaja y un abrazo al general Cornell.

«El doctor Alonso quiso reconocerle la herida y practicar la primera cura.

—«Es inútil, doctor—dijo el general;—no tengo remedio. Lo único que puede servirme en usted es el amigo. Venga esa mano, y despídame de todos mis compañeros. Ahora deseo cumplir mis deberes de cristiano.

«Después de confesarse, recibió los Santos Sacramentos con gran tranquilidad y devoción.

«El general Zabala conocía perfectamente bien el tiempo que le quedaba de vida.

«Cuando el sacerdote rezaba la oración recomendando el alma del moribundo, el bizarro militar dejó de existir.»

Este es el heroísmo cristiano, netamente español, conforme con las tradiciones de nuestro glorioso ejército.

¡Aun hay Fé en nuestra querida España! Dios se compadezca de Ella.

Ecos franciscanos.—En el próximo mes de Mayo, Su Santidad León XIII celebrará el vigésimoquinto aniversario de su profesión en la Tercera Orden de San Francisco.

Con este fausto motivo, el Rdo. P. General de los Franciscanos invita á todos los Terciarios seculares sometidos á su jurisdicción para conmemorar y festejar esta gloriosa efeméride del actual Pontífice con una solemne novena de acción de gracias y de súplicas.

Se hará también una cuestación para el Dinero de San Pedro, cuyo producto será ofrecido al Papa entre los votos y felicitaciones de la cristiandad entera.

Medio facil de hacer un gran bien. Consiste en comprar un periódico ó Revista Católica y dejarlos de intento, como olvidados, en algun lugar público, como en el tranvía, en el banco del paseo, etc. Sucede que alguien recoge el periódico y su lectura puede ser útil, y sugerir un buen pensamiento al curioso lector, y tarde ó temprano se recoge el fruto.

Hoy dia es el mejor medio de propaganda católica, ese de repartir periódicos y folletos religiosos; es la mejor limosna que pueden hacer los que han recibido de Dios medios para ello. ¿No nos asusta lo que está pasando con los periódicos malos? ¡Con que profusión se reparten y cuanto daño causan! seamos los católicos, al menos, tan listos para hacer el bien, como los impíos é incrédulos lo son para extender el mal. No nos expongamos á que Dios nos pida algun dia cuenta, de no haber aprovechado esta observación.—N.

La cuestion del juego y los socialistas.

Escriben á un periódico del extranjero:

Acabo de enterarme de un hecho grave que creo conveniente poner en conocimiento del público.

No hace mucho que los diputados socialistas en uno de sus conciliábulos trataron de la cuestion del juego.

Uno de los corifeos de la secta revolucionaria expuso un plan, tal vez inespulado, pero muy natural y lógico, para todo aquel que lo mire bajo el punto de vista socialista.

Este personaje que goza de cierta influencia sobre sus compañeros, se expresó poco más ó menos, de la manera siguiente:

«Nuestros electores, es cierto, condenan las casas de juego y reclaman su abolicion completa.

«Pero han considerado bien lo que nosotros, los socialistas, podemos sacar, bajo el punto de vista de nuestra propaganda revolucionaria, de la conservacion de esas casas tan justamente anatematizadas?

«Lo que nosotros queremos es la destruccion completa de la aristocracia y de la burguesia. Ahora bien, ¿quienes son los que se arruinan en las casas de juego sino los ricos que no trabajan, y á los que la sed de placeres y de oro lleva al rededor del tapete verde?

«Pues bien, ¿el juego no hace todo esto admirablemente? ¿No realiza acaso nuestro fin revolucionario? Si aquellos á quienes queremos perder se suicidan, ¿porque hemos de impedirles que se pierdan por si mismos? Además, con su vida de placeres y de inutil ociosidad, nos suministran armas para excitar contra su clase á los pequeños burgueses y á los trabajadores que sufren.

«¿No seria pues una buena táctica revolucionaria dejar en pié y hasta multiplicar esos focos

de desmoralización, de ruinas y de escándalos?»

Y el jefe socialista desarrolló este tema que hizo, según parece, una grande impresión sobre los diputados de la secta.

GACETILLA.

¡Abrid los ojos!

Terribles calamidades pesan desde hace algún tiempo sobre nuestra patria, tanto más querida cuanto más desgraciada.

La mano de Dios, tan amorosa cuando castiga como cuando premia, flajela á esta nobilísima España, sin duda para que se acuerde de lo que fué; y permite que lluevan sobre ella catástrofes, guerras, hambres, infortunios tremendos, á fin de que despertada por estos avisos, que aplastan á los débiles y cobardes, y levantan á los fuertes y valerosos, levante los ojos y los ponga en donde los tuvo siempre: en Dios y en la justicia.

¿Cómo ha respondido nuestra patria á tan saludables avisos? ¿Cómo los fuertes y valerosos ó como los débiles y cobardes? De todo ha habido. Si la verdadera España fuera el grupo de hombres que gobiernan y dirigen la cosa pública, no hay duda de que al lado de algún que otro esfuerzo más ó menos vigoroso, ha dado muestras de debilidad y *prudencia humana*, algo semejante á la cobardía; pero si no es esa la verdadera España, (como no lo es, puesto que España no es ni puede ser *liberal* y liberales son los partidos que nos.... *parten*), entonces cambia por completo el modo de apreciar como ha respondido nuestra patria á esos infortunios, á esos avisos celestiales.

El pueblo español, el verdadero pueblo, el que no solamente se compone de honradas blusas, sino de honradas zamarras y honradas chaquetas y honradas levitas y honradas togas y honradas sotanas y hasta de ilustres uniformes é *ilustrísimos* capisayos, no ha vacilado, no se ha rendido ni por un solo instante; ha demostrado que él es y compone la verdadera España, y con sangre y con oro y añadiendo á las bayonetas y los cañones el alma y la fuerza de la oración, ha puesto los ojos en Dios esperando de él la victoria, porque es Dios quien la da y la quita.

No, esa España no se ha rendido, no ha flaqueado, ha sido fuerte y generosa, y Dios, que tiene entrañas de padre, ha mostrado ya más de una vez que sólo espera, para levantar el brazo de su justicia, que se levanten los nuestros pidiendo misericordia.

Las noticias que nos ha traído estos días el telégrafo, bien lo demuestran así; bien demuestran que en medio de tantas calamidades, á la hora menos esperada, cuando lo quiera Dios, se trocarán en alegrías las amarguras presentes y brillará el sol de la paz sobre los ensangrentados campos de nuestras colonias.

En medio de tantas calamidades, en medio de tantas debilidades y torpezas, ha permitido Dios que no todo estuviere podrido y ha dispuesto que se viese claro como la luz del día que lo único que permanece sano en nuestra patria—hablamos de lo que está más alto y por lo tanto se ve más—sean precisamente los católicos y que los ejemplos de virilidad, de abnegación, de generosidad y de patriotismo, los diesen los católicos.

No recordaremos aquí que fueron Obispos los que organizaron batallones de voluntarios y que los Prelados y los Cabildos dieron el ejemplo en acudir en socorro de las arcas de la nación cuando fué necesario. De estos no hay que hablar, pues son los de siempre. Hablamos de los seglares.

Ya cuando la desgraciada campaña de Melilla, que algo nos humilló, aunque vencimos, y cuando el tratado de paz que la siguió no sabemos todavía si más humillante que la guerra aquella, un hombre tradujo, en una frase y en una acción enérgica, más elocuente que la frase, todo el sentir y el pensar de la nación, de la verdadera España. El hombre aquel fué el general Fuentes, quien en nombre de España y en la persona del embajador de Marruecos, abofeteó á Marruecos. Y el general Fuentes es un católico intransigente y macizo.

En las actuales circunstancias el hombre que más valer ha demostrado, el que ha hecho surgir de nuestros campos y de nuestros talleres los soldados á centenares de miles y á través del Océano los ha enviado á defender la integridad de la patria sin el menor esfuerzo, con el orden y la disciplina más admirable, como si fuesen á dar un paseo militar, ha sido otro general, el general Azcárraga, el ministro modelo; y este general que ha admirado á los más conspicuos militares de Europa, es un fervoroso católico, de los que dan la cara.

Por último otro general, de quien hasta ahora no habían cantado alabanzas los periódicos que á cada dos por tres llaman héroe á cualquier pelafustán de su partido; este general que no era *prestigio* (como dicen ahora) ni glorioso ni cosa que se le parezca, ha sido el que en cortísimo espacio de tiempo, enfermo y todo, y con escasos recursos, dado lo grande de la empresa, es el que acaba de matar la insurrección filipina. En pocos días ha arrojado á los rebeldes de sus guaridas y fortalezas y desde Salitrán á Cavite Viejo ha paseado en continuo triunfo nuestra gloriosa bandera, llevando á nuestras tropas desde el desaliento en que las halló, á la victoria que hoy las corona. Este general, este marqués de Polavieja de quien hasta el título nobiliario es católico, puesto que fué merced de Su Santidad, es un modelo de cristianos prácticos, de los que confiesan y comulgan á menudo y tienen su director espiritual como cualquier *beato*....

Ahora ponga el lector estos hechos junto á otros que él se sabe y por lo tanto no hay para que presentarlos, y saque cada uno la consecuencia que de los hechos se desprende.

A nosotros sólo nos toca concluir como hemos empezado, diciendo á los que todavía viven en voluntaria ceguera: *¡abrid los ojos!*

X.

Ayer desencadenóse sobre esta ciudad y término un furioso vendabal Noroeste, que levantó montes de espuma y nubes de polvo. Habrá causado algún perjuicio á la agricultura.

El jueves por la tarde, fué conducido al Cementerio Católico, con lucido acompañamiento, el cadáver de D. Gabriel Aloy y Marqués, antiguo y acreditado fabricante de calzado de esta ciudad, que falleció la noche anterior á la avanzada edad de 82 años, después de recibidos los Santos Sacramentos. Era el Sr. Aloy, persona de arraigados sentimientos religiosos y católico práctico, y muy recomendable por sus prendas personales. Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame, y ruegen nuestros lectores por el alma de nuestro suscriptor Sr. Aloy. (Q. E. P. D.)

S. S. Ilma. nuestro venerable Prelado, acaba de publicar una importantísima pastoral sobre «La Educación cristiana», con ocasión del presente tiempo cuaresmal. Es un documento lleno de sábios avisos y de sólida doctrina, cuya lectura recomendamos eficazmente á los padres de familia en particular, por ser la materia de esa instrucción episcopal de gran interés para los jefes de familia. En otro número nos ocuparemos con más detención sobre esa interesante pastoral del dignísimo Prelado de Menorca.

Del nuevo Delegado de Hacienda de las Baleares, D. Gerónimo Flores y Lopez, hemos recibido un atento D. L. M. participándonos que con fecha 29 de Marzo último toman posesión de su destino ofreciéndonos su cooperación para todo cuanto pudiera ser útil á esta Redacción, así en el terreno oficial como particular. Agradecemos la atención.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público á efectos de reclamación el Presupuesto Municipal Ordinario para el próximo año económico de 1897-98.

Por infracción del art. 190 de las ordenanzas municipales ha sido multado por la Alcaldía un vecino de esta ciudad.

SECCION RECREATIVA.

CHARADA.

De Sevilla en el mercado
Pedro *Cuarta* *tercia* *prima*
de verano en una tarde
fue á comprar un *prima* *quinta*
para darle ocupacion
en una preciosa finca
que junto al *Dos* *tercia* *cuarta*
con orgullo poseia,
siendo, como él afirmaba,
su encanto y su delicia.
Allí el plátano, el peral
y el naranjo de las Indias
formaban bello contraste
con las mil flores distintas
que en sus jardines brotaban
con abundancia infinita.
La sombra de los castaños
los cedros y las encinas
del sol los rayos fogosos
templaban á toda prisa.
Una caudalosa fuente
de agua pura y cristalina
á los árboles y flores
les daba fresca y vida,
aumentando la belleza
de aquella fértil campiña
hermosa casa de campo
de linda torre provista.
Mas no habia allá ni un templo,
ni un altar, ni una capilla
para implorar el perdón
de las faltas cometidas....
Aquí terminó la historia
por mi *todo* referida,
salvo algunas menudencias
que fuera mengua escribirlas.
Figuráme desde luego
que era aquello una pamplina,
por ser el que lo contaba
bastante *segunda* *quinta*.
Mas pasan algunos meses,
y al llegar la estación fría
horrorosa tempestad
de repente se aproxima,
Cae la lluvia á torrentes
sube furiosa la ría....
y plantas, árboles, flores,
todó..., y áun la tierra misma,
hacia el fondo de los mares
lo arrastra y precipita:
y el dueño de aquella estancia,
que tanto se envanecía,
queda muerto y sepultado
bajo un monton de ruinas.

quien da sobrada importancia
á los bienes de esta vida,
sin acordarse de Dios
ni de su alta justicia,
tema que no le suceda
cosa igual ó parecida
á lo que le sucedió
á Pedro *Cuarta* *tres* *prima*.

JACINTO.

Solucion á las charadas del sábado pasado:

á la 1.^a PI-PI-RI-GA-LLO

á la 2.^a SOL-FE-O

al acertijo CÁNDIDA

Solucion al acertijo del sábado 20 del pasado mes: *La palabra*.

Lo ha acertado todo Modestia.

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 2-5 tarde.

Un telegrama oficial recibido de Manila dice que también ha sido tomado Binicayan y que por la costa de esta provincia vuelven las columnas á su desembarco.

Las guarniciones de marina acuden á sus respectivos buques y se está procediendo la devolución de las gabarras á la Compañía trasatlántica.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Manila telegrafía el general Polavieja lo siguiente:

«Lachambre con su división ha salido hoy sobre Noveleta, Cavite Viejo y Binicayan para atacar de revés fuertes atrincheramientos de dichos puntos, como ha debido hacerse con las posiciones enemigas desde el comienzo de la campaña.»

—Otro despacho particular dice que las presentaciones aumentan de un modo considerable.

Un grupo importante de rebeldes se presentó en Catán, negándose los vecinos a seguirle.

El jefe de la partida, al salir del pueblo, ordenó que éste fuese incendiado.

Han salido tropas en su persecución.

Según noticias oficiales, la columna de Almansa batió en Vista-Hermosa (Havana) a la partida de Alejandro Rodríguez, haciéndole siete muertos. Nosotros tuvimos un muerto el capitán Cullen y cuatro soldados heridos.

En el potrero «Mena» (Pinar del Río) se hicieron cuatro muertos al enemigo, y otro en el potrero «San Antonio» (Matanzas).

—El tribunal de Filadelfia ha condenado al filibustero doctor Trujillo a 18 meses de prisión y 500 dólares de multa por haber violado las leyes de neutralidad organizando expediciones para sostener la rebelión cubana.

—Al entrar como prisionero en el fuerte de San Cristóbal, el jefe insurrecto Rius Rivera, bastante mejorado de sus heridas, que no resultaron tan graves como en un principio se creyó, expresó a los oficiales que le habían conducido lo muy agradecido que les estaba por la delicadeza con que le habían tratado.

—En la Bolsa había circulado esta tarde el rumor de que el Gobierno había recibido un telegrama de Puerto-Rico dando cuenta de haberse levantado una nueva partida, pero en los centros oficiales se desmiente tal noticia.

—Hoy han firmado el ministro de Estado y los embajadores de Inglaterra y Alemania una aclaración al artículo 4.º del protocolo de Joló, mediante la cual queda facultado el Gobierno para prohibir en aquel archipiélago con carácter perpetuo la importación de armas de fuego y municiones de guerra de todas las procedencias.

Dicha aclaración es considerada como un verdadero triunfo diplomático de España. Mañana publicará la *Gaceta* el texto oficial.

—Dentro de breves días se celebrará un Consejo de guerra formado por generales y oficiales para ver y fallar el sumario instruido con motivo de los abusos ocurridos en la Caja de recluta para Ultramar.

Los procesados son dos capitanes de infantería y un teniente de caballería.

Con motivo del aniversario del natalicio de Don Carlos de Borbon, *El Correo Español* publica un Mensaje en el que dice:

«Con estas pocas palabras que os dirigimos van nuestros anhelos más fervientes, nuestra protesta de lealtad, disciplina y obediencia; nuestros votos para que el cielo derrame en vuestro corazón la dicha de ver coronadas vuestras aspiraciones y terminen los días de desesperación que sufre España.»

VARIEDADES.

No nos tienen los hombres políticos europeos acostumbrados a decirnos lo que ahorran mientras se encuentran en el po-

der, pero en los Estados Unidos parece que no ocurre así, y que el público puede enterarse de lo que embolsan sus hombres de Estado.

Así sabemos que el presidente Harrison ahorra cada año ciento ochenta y siete mil 500 francos de los 250.000 de su asignación. Mr. Cleveland ha metido en caja 125.000 francos en cada uno de los cuatro años que ha durado su presidencia.

Cuanto a los 100.000 francos que se asignan a la presidencia para el entretenimiento de la casa Blanca y de los jardines a ellas anejos, resultan siempre totalmente gastados durante el año.

Los extranjeros y forasteros que este año visiten la hermosa Sevilla en la próxima primavera, podrán admirar, casi completamente restaurada la soberbia basílica hispalense.

Las cimbras de la nave central del crucero hasta la puerta de San Cristóbal y de la bóveda anterior a la capilla de la Angustia han quedado completamente libres de andamiajes y acodalados.

Estos se trasladan a la parte del trascoro para encimbrar los arcos que apoyan en los dos pilares que restan por restaurar, y cuya reparación no será difícil, habiéndose terminado la del pilar correspondiente al púlpito del evangelio.

Para Semana Santa se verá toda la nave central del crucero delante del altar mayor, y el público podrá apreciar desde la nave de delante de la puerta del Patio de los Naranjos, la magnífica bóveda del cimborio completamente terminada.

Las magníficas vidrieras que en evitación de rompimientos y deterioros se desmontaron, se están concluyendo de instalar.

Sabido es que los cartujos nunca comen carne ni aun en caso de grave enfermedad.

Cuando la Santa Sede se hallaba en Avignon, un Papa autorizó al Prior de la Cruz Cartuja de París para que permitiese comer carne a sus cenobitas en caso de enfermedad, causando este permiso tal contrariedad entre los monjes, que resolvieron enviar una comisión al Papa para rogarle que no alterase en su Regla un precepto tan antiguo. Formaban la comisión 27 religiosos, el más joven de los cuales contaba ochenta años, habiendo algunos de noventa y cinco. Cuando el Pontífice vió a aquellos ancianos tan fuertes y tan ágiles, no insistió más en su propósi-

to, y los dejó marchar a que continuasen su vida de abstinencia y mortificación.

En la Bolsa de comercio de París va a organizarse una exposición colonial que comprenderá 400 fotografías y varios objetos del Congo, del Dahomey y de la Costa de Marfil traídos a Europa por el capitán Ple, que formó parte de la comisión franco-inglesa encargada de la delimitación de la frontera Este del Dahomey.

Al efecto se ha constituido un comité, compuesto de personalidades que pertenecen a las diversas sociedades coloniales. La fecha de apertura se ha fijado para el 31 de Marzo.

En el Círculo *San Bernardino*, de Módena, el doctor Carlos Mescoli ha dado una brillantísima conferencia acerca del *obrero católico*, desenmascarando a los falsos protectores que encuentra entre los socialistas, y siguiendo paso a paso la historia de muchos corifeos de la secta, que labran sus fortunas particulares sobre la ruina de los pobres. En todas partes pudieran citarse ejemplos muy elocuentes.

Según la estadística sanitaria que ha remitido el general Losada al ministerio de la Guerra, en 28 de Febrero existían en los hospitales de la isla de Cuba 16.000 enfermos, de ellos 10.000 de enfermedades comunes, 4.000 de paludismo y unos 300 de fiebre amarilla.

ANUNCIOS

Pasteles de Pescado.

En la confitería del Sr. Farnes, se encontrarán frescos y de buen pescado, todos los viernes de cuaresma, al precio de 15 céntimos uno.

Se confeccionan además al gusto y precio que el consumidor quiera dando aviso con anticipación.

También hay los siguientes artículos propios de la estación.

Atún, y Calamares en aceite, Langostinos, Salmon, Sardinias varias marcas, Anchoas en Salmuera, Aceitunas manzanilla, Pasas de Málaga en racimos clase escojida, Frascos frutas de América en almibar, carne de membrillo, etc. etc.

Subasta

Mediante licitación verbal y siempre que la postura sea del agrado de los dueños, se venderán la casa n.º 12 bis de la calle de S. Cristóbal y tres casas contiguas de la calle del Degollador, propiedad estas, de los Sres. Florit, Sintés y Mercadal.

El acto tendrá lugar el día 13 de Abril a las 11 de su mañana en el despacho del Notario Dr. Antonio Anglada, en cuyo poder obra el pliego de condiciones.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS, a cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.

DINERO. Se desea colocar en primera hipoteca sobre fincas rústicas ó con garantía de valores del Estado, hasta la cantidad de *Cincuenta mil duros*, en partidas que no bajen de *diez mil pesetas*.

Informarán el «Banco de Ciudadela» y el Notario de la misma ciudad Dr. D. Antonio Anglada.